

怎样交朋友？

父母和孩子这样说



孩子们的朋友交往活动是个家庭问题，也是一个社会问题。父母应该如何理性对待孩子交友？请听父母和孩子是怎样看待这个问题的。

给空间，不过多干涉

■ 存兵

上海 公务员

儿子小时候，我喜欢看他在外面和小朋友玩耍，欢天喜地，无忧无虑。因为那时候经常是家长带着，他的小朋友基本都是邻居家或朋友家的小孩，所以不担心他的朋友圈。

上初中后，儿子的朋友圈不断扩大，新朋友、好朋友越来越多。看得出来，这些朋友给了他更大的吸引力。放了学，开始磨磨唧唧晚回家了，回家不再和我嬉闹，甚至不再和我说话。我有时像往常一样和他说话，或者逗他开口说话，他也置之不理。问他为什么，他说：“你的话题好无聊。”我问：“那你说点有意思的事。”他说：

“没什么有意思的事。”

有时候为了和孩子交流，做家长的特意营造了一个较好的聊天环境，但不知不觉又变成了说教，给他讲如何交朋友，应该交什么样的朋友，但往往说不了几句，孩子已经不耐烦，觉得对他不信任，对他的朋友不满意，或者干涉他的自由，常常是以不愉快结束对话。

我明白，青春期的孩子，和小时是不一样的，他会信任改变，会有自己的想法，想自由，要独立，不愿被拘束，想法单纯，爱恨简单，容易“近朱者赤，近墨者黑”。所以，对儿子的朋友圈，在理智上，我是支持孩子交朋友的。因为孩子有自

己的心理需求，有自己的活动范围，喜欢和朋友在一起聊天玩耍，这都是正常的。要给他一点自由空间，家长不宜过多干涉。但实际上，又担心他没有辨别能力，交友不慎，误入歧途，跑偏了。

这几年，我试着了解孩子，试着读懂孩子。但实事求是讲，对孩子的朋友圈，我的表现是外表包容、内心担忧、精神纠结、心理拧巴，保持一种平衡真的很难。我想说，儿子，懂你并不容易，让自己坦然也是一件很难的事，希望你体谅父母的苦心，真正结交到良师益友，走好自我的路。

微 宇整理

在生活中认识好朋友

■ 任洪书同 任洪书庆

浙江杭州 银湖实验小学三年级学生

我们双胞胎兄弟马上就9岁啦。我俩自出生就形影不离，妈妈经常跟外婆说我们就像影子一样“如影随形”，但又“难分难解”。

我们除了自己玩耍以外，还有别的好朋友，但很少有机会在假期跟我们的朋友们见面，因为他们要去旅游或者上课。今年暑假，妈妈给我们报了篮球、搏击和游泳课。在游泳课上，我们认识了新的朋友小超，他经常和我们钻到水底比谁憋气更长。在搏击课上，我们认识了一个淘气的5岁小弟弟，名叫小仔，他跟我们“搏击实战”练习时，被打哭了。篮球课上，我们也交了一

个新朋友，他总是和我们一组进行篮球比赛。妈妈说，让我们好好珍惜好朋友，学会谦让互助才能成为长久的朋友，可是我们没有他们的联系方式。

后来，我们用各自的电话手表互加了5个好友，我们会在手表的好友群里聊各自喜欢的奥特曼。妈妈是我们的手表管理员，她总是很担心我们交一些陌生人不怀好意的朋友，可是我们觉得有什么好担心的呢？妈妈给我们举了很多新闻中报道的例子。她说我们应该了解一些关于网络诈骗、盗窃银行账号密码、网络平台诱导小朋友等违法行

为。她鼓励我们在现实生活中去发现和认识好朋友。

其实，我们的手表朋友圈里的好友都是自己认识的。我们也跟妈妈说，如果是陌生人加好友，我们肯定会先问妈妈的。如果这个朋友跟我聊天时说了奇怪的或者不好的话，我就会删除他。在学校老师和妈妈的提醒下，我们已经学会分辨了。妈妈说，“近朱者赤，近墨者黑”，她鼓励我们多交朋友，学会交一些人品很好、谈得来的朋友。其实，我们心里也是这么想的，共同进步吧。

洪 艳整理

不留痕迹地适时指导

■ 寇海萍

山东省滨州市公安局 民警

家有双胞胎女孩，如今马上要上小学六年级了。在孩子交友这件事上，我没有过多干预，尤其小学三年级以前。小朋友嘛，能有什么心思呢，和谁开心就跟谁在一起玩儿。

二女儿班里有女同学，因为她母亲和我交好，所以孩子们关系也不错。但这个女娃特别调皮，到了三年级时，学习也不上进了，有时作业都不写，还总爱使小性子发脾气，所以很多同学不喜欢她，还让我的女儿别理这个女同学。我说那你怎么想呢？二女儿说，别人不喜欢她，我总不能不理啊，要不她就没有朋友了，毕竟我们从小玩起来的。所以课间时如果那个女孩子落了单，二女儿都会陪她，一直把她当做好友之一。这样又过了两年，五年级

暑假时这女孩跟着女儿们在我母亲家住过几天，结果家里的墙壁被乱画，姥姥的粉盒和口红一个坏了、一个找不到。我问3个孩子，都说不知道，但我母亲退休全天在家，所以通过很多细节也知道是怎么回事。当着孩子们的面，我不忍说破，就把3个孩子一起教育了几句。

后来我把事情委婉地和那女孩的母亲提起，她说她女儿在家就是这样的，常把她的化妆品给折腾得乱七八糟，就连藏起来的也难逃厄运，管不了。这次事情后我并没有说不让她们在一起玩了，但聊起来说，女儿们自己说，一个人如果做错事还不承认，就关系到品质问题了。后来我发现女儿们渐渐与这个女孩子疏远了。

我关注过很多教育方面的案例，发现交到所谓“坏朋友”的孩子，往往都是因为没有其他朋友，跟父母关系也比较紧张，少有人愿意倾听他们的心声，才会对仅有的友谊求之若渴。所以，孩子放学回家后，家长要多和孩子聊天，而且别一上来就问学习的事，可以从“今天班里有啥新鲜事儿”起个头和孩子聊。大人表现出愿意倾听，孩子们就有兴趣讲，滔滔不绝，这时如果发现哪里有问题，就可以“不留痕迹”地适时指导。

我坚信，如果一个家庭温馨和谐有爱，孩子就不会感到孤单。孩子性格好，朋友自然多，选择性就强，自然就会对比、甄别和筛选了。

信人者，人恒信之

■ 益西卓玛

西藏拉萨 第七中学九年级学生

我的父母非常支持我的社会交往，也尊重我的择友选择。我性格比较腼腆，所以朋友不是很多，但父母信任我，这让我感到轻松。我的朋友父母都认识，有时候双方父母带着我和朋友还约着一起聚会。

上学期间不允许带手机，所以我周末在家的话会短时使用父母的手机，也只是跟朋友聊聊天，写完功课再看短视频，基本没发过朋友圈。

我很喜欢父母对我的信任和支持，所以我非常愿意跟他们分享我在学校里经历过的事情。有时我跟同学发生了一些不愉快，也会向父母请教该怎么处理。通常他们非常有耐心，然后跟我说，

友谊是不可或缺的，要待人真诚，要尊重他人，要和同学们和平相处。

作为一名中学生，我们和父母在一起的时间少了，更多的是和同学、朋友在一起。我觉得朋友是我们生活中最常接近的人，他们对我的影响挺大。而我们中学生的人生观尚不完善，如果我们不注意交友，将会对我们产生极为不良的影响。我在电视上看到有些中学生因为交错了朋友而耽误了自己的学业，甚至走上违法犯罪的道路。

在我看来，父母对我交友放心还有一点就是，我会把握好择友的标准。如具有共同的志向、

兴趣，崇高的品德，能以心相见，真诚相待，诚实、可靠、正直，因为一个人最重要的是他的人品，当然兴趣相投也很重要。但是如果一个人的人品不好，即使和他有再多的相同爱好，也是没什么用的。

在我看来，真正的朋友应该是贴心、知心和互相关心的，要维系好朋友之间的关系，首先应该彼此信任，古人云“信人者，人恒信之。”所以说要想获得朋友的信任，首先要相信朋友，以诚相待是根本。同时自己还要努力培养广泛的兴趣，在参加各种各样的活动中和同学建立友谊。

本报记者 琼达卓嘎整理

认真倾听 保持“在线”

■ 王慧伶

中铁二十局五公司 党委宣传部职工

在我们身边，时常会听到许多家长分享他们为孩子设定“朋友圈”的真传。比如，对孩子好友的学习成绩、品行习惯，甚至是其父母的层次、圈子、三观等进行全方位“扫描”，衡量门当不当？户对不对？逐条对照，为自己的孩子设定优秀“朋友圈”。

我们都希望自己的孩子能够优秀的人交朋友，可是，孩子也有和自己志趣相投的人。

记得儿子上小学时，有一天焦急地告诉我：“妈妈，今天班主任老师跟我谈话，让我远离GP，说他会影响我的学习。但是我就想和他交朋友，他很讲义气……”我知道，GP是儿子最要好的朋友，却也是班上赫赫有名的“差生”。

虽然我一直认为，学习成绩的好坏并不能成为孩子交友的唯一标

准，但是班主任老师的“通告”，着实让我心里忐忑不安。晚饭后，我便和儿子聊起他的好朋友。“你愿不愿意和GP一起考大学？”“当然愿意。”我随即问道：“那你愿不愿意帮助他提高成绩？他成绩好了，老师就不会阻碍你们交朋友了。”“我愿意！”于是，在之后的很长一段时间，儿子不仅抽空帮GP补习功课，对自己的学习也是下足了功夫。他说，自己更优秀，才能更好地帮助好朋友。

那一刻，我欣慰至极。就在不久前的一天，我正在看我们公司的官方抖音号，忽然刷到儿子载歌载舞的小视频。我定睛一看，15岁的儿子竟然注册了抖音账号，里面还发布了不少他自拍的作品，朋友圈有同学、玩伴，三校联考第一名的学霸，还有榜上有

名、多科不及格的“学渣”……

那一刻，我心里有点儿慌。以前那个天天追着妈妈说不停的小孩，忽然就有了自己的“朋友圈”。而我，却不是圈里的成员。

对于儿子的“朋友圈”，我始终告诫自己：放弃掌控欲，恰当引导就好。我没有责怪儿子开通抖音号，更没有怪他不向我汇报。我只是提醒他拍视频必须适度，对陌生人的评论更要小心谨慎回复。我不限制他加入“王者荣耀”游戏交流群，但会告诉他，一定不要随便添加陌生人为好友。我不限制他交朋友的自由，但会在晚上临睡前“交心会”上，和他聊聊每天在学校发生的事，跟他交流一下我的观点和看法。

如今，我已成功走进儿子的“朋友圈”。一如既往，认真倾听，保持“在线”。

交给予正能量的良友

■ 陈远歌

北京 人大附中高一学生

我的爸爸妈妈对我交友一直持续关注但不干涉、引导但不干预的态度。我相信他们会和世界上的所有父母一样，因为担心孩子沾染不良习惯而想用自己的经验帮助孩子选择朋友。

他们从不会对我说，你应该或不应该和谁交朋友，也不会把价值观直接灌输给我。他们希望我有自己的思考和判断，建立正确的、属于我自己的交友标准。

比如，他们会问我：“你最近喜欢跟某某一起玩，可以告诉我他有什么优点吗？”“他的什么特质让你想跟他做朋友呢？”“你希望自己能像他那样，是吗？”这种方式让我看到了自己交友时内心的标准，以后我就能按照自己的内心需求去与人交往。

同时，他们还鼓励并引领我

去结交更多、更好的朋友。爸爸妈妈经常会问：“你和朋友一起玩的时候是不是很开心？”“朋友对你很重要，你觉得要怎么做，才能与朋友维持良好的关系？”这样我在不知不觉间就结交了一些能给予我正能量的良友。

由于爸爸妈妈的内心引领和放手，我从小就学会了与小朋友交往，所以我在学校一直和同学关系很好，身边有各种各样的朋友，有共同爱好、性格相似而知心的，也有只因聊得来关系比较好的。我觉得只要是朋友，我就要珍惜这段友情。对于知心的，我们会多沟通交流，分享自己的快乐，分担彼此的悲伤。对于其他的朋友，我也会去倾听，去帮助，或向其求助，而在平时我们则互不打扰。这样我不仅不会受

到一些朋友的不良习惯的影响，同时还能和所有同学都保持良好的关系。

我认为父母不要过多干涉孩子的朋友圈，应将交友的权力放手给孩子，家长过多的干涉弊大于利。成年人的交际比较复杂，而孩子却不一样，他们的友谊简单而纯粹。用成年人的交友法则来衡量孩子之间的友谊，显然是不合理的。但家长不干涉并不代表放任不管，父母应当作为孩子朋友圈的监督者，一旦发现问题，果断帮助孩子解决问题。在孩子习惯养成的关键期，如果孩子在与他人交友时习得了不良行为，家长又没有及时予以纠正，未来坏习惯将会彻底形成。所以我认为家长不干预，但要理性监督。